"飞行的硫酸"现身居民家中 该如何正确防范?

□本报记者 王晨

隐翅虫频现,已有市民不幸"中招"



近日,洛阳、南阳、驻马店等多地密集出现被称为"飞行的硫酸"的毒隐翅虫,其中洛阳一工地脚手架上密密麻麻全是这种虫子,南阳 4 岁女童沾上隐翅虫毒液,脖子红肿溃烂 20 余天未痊愈。我市也有不少市民反映,最近一个月以来阴雨不断,在家中也看到了红黑相间的隐翅虫,也有市民被它的毒液灼伤。

记者搜索发现,最近在社交平台上不少网友发帖,称在家中发现隐翅虫,并且有人无意间将虫拍死,其酸性毒液将人体肌肤腐蚀,因此被不少人称为"飞行的硫酸"

国庆节假期前,渑池县李女士就在家中不幸"中招"了。李女士回忆:"当时觉得脸上有点痒,好像有虫子在爬,就用手拍打驱赶,

没拍死虫子又飞走了,后来才发现脸上红肿了一片。"李女士此前从未见过这种虫子,经过查询才得知,那只黑红相间的虫子就是隐翅虫,自己是因它的毒液接触皮肤后引发的炎症。李女士庆幸当时没有拍死虫子,不然脸上的红肿恐怕会更严重。相比于杨先生,李女士的情况还算乐观。近日,杨先生的脖子被隐翅虫侵袭后,毒液使他的

皮肤腐蚀溃烂,引起剧烈疼痛与灼烧感,近10天来脖子依然红肿,疼得不敢转动。

据三门峡市中心医院急诊医学科主治医师张鹏飞介绍,隐翅虫体内具有强烈的接触性毒素,当它停留在皮肤表面受到压力或被拍打时,将会释放毒液,导致人体产生刺痛和灼烧感,皮肤出现水疱或脓包,消退后容易结痂留疤。

阴雨天气导致环境潮湿,可能是隐翅虫活跃的重要原因

有不少市民表示,此前从未见过隐翅虫,只是在网上刷到过有人因为它差点毁容的视频。张鹏飞表示,可能是因为这段时间连绵阴雨天气导致环境潮湿,恰好隐翅虫偏好这样的环境,9月到10月这段时间正是它们活跃的季节,如果这段时间雨水较多,就更有利于它们繁殖。等到天气降温后,隐翅虫就不会那么多了。

张鹏飞说,当毒隐翅虫落在 人的皮肤上时,只要不去打扰它, 通常不会主动释放毒液。而大多数人发现身上有虫子,会惊慌失措地将其拍死,导致毒液释放到皮肤上,从而引发皮炎。因此,在遇到毒隐翅虫时应保持冷静,轻轻吹走或弹走即可。若不幸将毒隐翅虫拍死在皮肤上,应立即用大量肥皂水冲洗皮肤,以减少毒液对皮肤的损伤。若在眼睛附近,则应用清水冲洗。并且,隐翅虫皮炎患者症状轻重不一,轻者表现为皮肤烧灼感,重者可能出现疼

痛、眩晕或恶心,此时应尽快就医规范治疗。只要处理及时、方法得当,便可有效避免严重并发症的

除了这些应急处理措施,日常的预防工作也很关键。隐翅虫具有趋光性,若小区内已有隐翅虫出没,夜间开窗并开灯可能吸引其飞人室内,建议居民睡前及时关灯。户外活动时避免前往草丛、树荫下、积水附近等潮湿环境,从源头减少接触。

阴雨天也易"走火"? 这份雨天消防安全指南,请查收!

近期,我市持续降雨,气温也随之下降。持续的阴雨天气,加之"十一"长假刚刚结束,很多人就会忽略消防安全。以为潮湿天气等于火灾绝缘体?当然不是,阴雨天反而暗藏更多火灾隐患!持续潮湿阴雨的天气,极易诱发电气类火灾,越是阴雨潮湿天气,电路起火、打火越多,下雨时间越长,发生火灾的几率越高!

为什么阴雨天更容易发生电气火灾?主要由于空气潮湿,电器内的灰尘杂质因潮湿而变成优良导体,通电状态下,被浸湿的灰尘杂质极易被电流击穿,从而引起燃烧。电源插头接触不良,空气潮湿后易导致极间导电参数变化,可能会发生漏电、短路、打火等现象。

雨天的潮湿无法避免,但安全隐 患可以预防,如何应对这些安全知识, 请收好!

检查电气线路: 对家中电气线路 进行一次大检查,及时更换损坏或老 化的电线和电器,避免出现故障。家中 电器使用完毕后应及时切断电源。

插牢电源插座: 雨天电源插座要

插实,如果插得不牢固可能会产生电弧,发生危险。同时,严禁高负荷用电、 私拉乱接电线。

电线做好防护: 对容易被雨水浸 泡的电线, 应采取迁移或架空等防护 措施,在潮湿、高温、腐蚀场所内,严禁 绝缘导线明敷,应使用套管布线。

不在户外充电:下雨天电动自行车充电应格外小心,不要在户外充电, 避免电气线路入水受潮,引发短路失火。同时也要注意不能在楼道、室内充电,充电时间别超8小时,充满及时断电!

在这里要提醒大家:家里的电线、电器起火时,要第一时间切断电源,并拨打119报警。家中配有灭火器的住户,在安全的前提下可先自行扑救,防止火势蔓延。

俗话说"一场秋雨一场寒,十场秋雨要穿棉",伴随着连绵秋雨,这两天气温也是直线下跌,早晚温差较大。一些怕冷的人会使用暖手宝和电暖气等用电的取暖设备。

使用暖手宝要注意: 经常检查电源线路是否有破损, 充电过程是否有

发热现象,超过使用年限的暖手宝应 淘汰处理,杜绝安全隐患;使用过程 中,杜绝边充电边用,防止爆炸危险; 尽量不要在晚上睡觉时使用暖手宝, 更不要将暖手宝放在被褥中,避免引 起低温烫伤。

使用电暖器要注意: 电线不要贴近机体散热处,以免机体过热将电线烫坏,发生危险;一定要远离明火,远离易燃易爆品,不要在附近使用空气清新剂、花露水等物品,避免发生爆炸危险;电暖器与沙发、窗帘、床单等的距离不能过近,也不要在取暖器上覆盖衣物等物品;使用时一定要做到机开人在,人走断电。

最后,三门峡消防再次提醒大家, 消防不分晴雨天,切勿掉以轻心!

张丽娟



"河南救助通" 微信小程序 全省上线

进一步优化救助申请流程,缩短办理时限

近日,"河南救助通"微信小程序在 全省正式上线运行,将社会救助服务延 伸至群众指尖,为精准帮扶注人数字动 能。此举标志着河南省社会救助工作向 数字化、智能化、便民化迈出关键一步。

"河南救助通"的上线运行,是河南民政部门践行"民政为民、民政爱民"工作理念的具体体现。平台将社会救助服务窗口延伸至群众指尖,进一步优化救助申请流程,缩短办理时限,方便困难群众足不出户即可申办救助业务。同时,结合现有社会救助窗口申办渠道,为出行不便、手机操作不熟练的困难群众提供上门代办服务,实现社会救助"线上+线下"业务同步办理,打通服务群众"最后一米"。平台的上线助力提升工作人员审核审批效率,实现"数据多跑路,群众少跑腿",为社会救助工作注入新的科技动能。